



专版

# 让文明风尚成为校园最美的风景

## 上海高校多措并举推进全国文明校园创建工作

文明校园创建是落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要载体,是精神文明建设从青少年抓起的基础工程。近年来,上海各高校积极行动、大胆创新,涌现出众多文明校园的典型。

根据中央文明办和教育部相关通知要求,经各高校申报、集中展示、专家评审等程序,华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海理工大学、上海中医药大学、上海交通大学医学院6所高校入围2021-2023年度创建全国文明校园先进学校。近期,各校围绕学习贯彻党的二十大精神等重大主题,开展了一系列文明实践,让我们一起来看看这些特色做法。

### 华东师范大学

#### 坚持铸魂育人 打造思政教育品牌

1个市级课程思政教学研究示范中心、18门课程思政示范课程、7位课程思政教学名师……在近日公布的“上海课程思政示范项目名单”中,华东师范大学共有39个项目入选,交出了一份瞩目的课程思政育人答卷。近年来,华东师大始终以铸魂育人为立足点,稳步推进全国文明校园创建。

华东师大坚持用党的创新理论铸魂育人,积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。学校连续获评首批教育部课程思政教学研究示范中心、首批上海市课程思政整体改革示范校和领航高校,得益于不断优化的“三全育人”体制机制。学校坚持用“大思政课”铸魂育人,着力打造“讲台上的新思想”系列主题教育品牌,围绕“我和我的祖国”“伟大的起点”“用好红色资源 赓续精神血脉”等主题,开展大中小学“同上一堂思政课”教学观摩活动,以提升育人实效。坚持用



华东师大领衔举办的“讲台上的新思想”系列教学观摩活动已成为一项品牌活动

红色资源铸魂育人,积极用好红色校史这部“活教材”,打造“校史中的红色资源”系列精品党课,推出专题宣传片《真理的光芒:郭大力与〈资本论〉》、主题连环画《郭大力与〈资本论〉》,通过多样形式讲好红色故事、弘扬先贤精神,构筑校史育人新阵地。

### 上海理工大学

#### 用活红色文化主题馆 提升大学软实力

“一项项亮眼的数字勾勒出学校这十年蓬勃发展的增长曲线,一张张生动的图片记录了学校这十年阔步前行的精彩瞬间,心情非常激动!”这是上海理工大学基建处苏海华老师观看《非凡十年 上理答卷》事业发展成就专题展后的感慨。近日,上海理工大学依托刘湛恩烈士故居红色文化主题馆,推出了《非凡十年 上理答卷》事业发展成就专题展,深受欢迎。本次展览不仅成为全校师生学习贯彻党的二十大精神的新鲜教材,也成为学校深入推进全国文明校园创建的生动写照。

作为特色鲜明的爱国主义教育基地、活动阵地、文化高地,刘湛恩烈士故居红色文化主题馆是上理工推进全国文明校园创建,提升大学软实力的生动载体和鲜亮名片。学校党委先后通过两次全委会审议通过《关于坚持以师生为本,推动学校事业高质量发展的意见》和《关于深入推进全国文明校园



在刘湛恩烈士故居红色文化主题馆,上海理工大学广泛开展爱国主义教育

创建全面提升大学软实力的意见》,从顶层设计上谋划了推进全国文明校园创建的任务书和路线图,着力打造“爱国图强、爱校荣校、爱岗敬业”的大爱校园、“学风扎实、学术繁荣、学人辈出”的卓越校园、“一网通办、统管、畅学”的智慧校园、“校园可漫步、建筑可阅读、文化可触摸”的美丽校园、“海纳百川、开放包容、追求卓越”的海派校园。

### 华东理工大学

#### 生生不息 大师剧《更生》打动人心

“一个时代有一个时代的风貌,一所大学有一所大学的气象,一位大师有一位大师的风骨。”近日,以展现华东理工大学(原名华东化工学院)首任校(院)长张江树先生一生爱党爱国、科技报国、创新兴国、献身教育科学事业的原创大师剧《更生》正式首演。作为华理文化建设委员会连续三年的重点支持项目,该剧不仅是献给学校70周年校庆的力作,也是学校创建全国文明校园的品牌亮点之一。

《更生》是根据我国著名物理化学家、教育家,我国早期物理化学学科主要学术带头人之一,华理首任校(院)长张江树的生平创作而成,邀请上海戏剧学院艺术创作中心主任魏东晓组建创作团队,演员阵容启用了大量华理学子,为《更生》注入青春热血。剧目以张先生晚年回忆撰写的诗集《更生》为主线,围绕一代大师,同框四代校友,集中展现



华东理工大学原创大师剧《更生》首演剧照

张江树所代表的一代代华理人的责任与担当、牺牲与奉献、格局与情怀,为师生呈现了精彩纷呈的“思政”大戏。

2021年初,该项目入选上海市文教结合扶持项目“大师”系列校园剧创作演出计划。历时三年筹备,这部校园大师剧跨越70年时空长河,亮相华理校园,张江树“勤奋求实”的精神财富宛如不断壮大的生命之树,日益“更生”!

### 上海中医药大学

#### 发挥专业优势 推动大中小学思政课一体化建设

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,上海中医药大学发挥自身专业优势,由马克思主义学院领衔开展了面向张江学区大中小学的“两个结合”系列宣讲活动。这也成为学校推动大中小学思政课一体化建设,推进全国文明校园创建工作的新亮点。

12月14日,在由浦东新区教育工作党委、浦东新区教育局主办的浦东新区高中思想政治学科党的二十大精神宣讲会上,上海市教卫工作党委系统学习贯彻党的二十大精神专家宣讲团成员、上海中医药大学“杏马”理论宣讲团成员陶思亮为浦东新区教师进行党的二十大精神集体备课,让老师们获益良多。在此之前一个月,陶思亮还曾为张江学区11所中小学的后备干部、华东师范大学张江实验中学教职工作了学习贯彻党的二十大精神的主题宣讲。

为把党的二十大精神有机融入教育教学,上海中医药大学与浦东新区教育局通力



上海中医药大学“杏马”宣讲团到张江学区开展党的二十大精神主题宣讲,图为张江学区各中小学教师同步直播收看

协作,对张江学区的中小学开展“在‘两个结合’中绽放中医药传统文化新活力”的宣讲授课。学校积极整合思政课教师与中医药专业教师组成宣讲团队,推动中华优秀传统文化进校园,不仅让广大中小学生对“两个结合”是马克思主义中国化时代化新境界,更有力推动大中小学思政课一体化建设工作落到实处。

### 东华大学

#### 打造文明实践特色活动 夯实思想之基

东华大学近日启动开展“学习二十大 创文明校园”文明实践主题活动,活动从“学习感悟新思想引领新征程”“壮大奋进新时代的主流舆论”“践行社会主义核心价值观”“提高校园文明程度”“深入推进文化引领战略”等五个方面展开,动员全校各单位积极开展文明实践实践活动,切实形成多方联动、共创共建合力,这是东华大学深入学习贯彻党的二十大精神,夯实文明校园创建思想之基的生动缩影。

为把全国文明校园创建工作融入建设“国内一流、国际有影响,有特色的高水平研究型大学”的全过程各方面,东华大学专门召开文明校园创建工作推进会。为高质量推进学习贯彻党的二十大精神,东华大学第一时间跟进学习热议、广泛宣讲宣传、融入教育教学、推动贯彻落实。学校迅速成立学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲团,集结校党政领导、院士、全国高校思政课教学展示



东华大学积极开展“学习二十大 创文明校园”文明实践主题活动

活动一等奖获得者、优秀“青椒”等多元宣讲主体,校领导带头首讲,“送课上门”推动党的创新理论向基层延伸、向师生拓展。学校还紧紧抓牢思政工作生命线,善用大思政课,出台方案推动马克思主义学院建设;坚持人才强校,召开人才工作会议等,推进实施人才强校战略,强化教师思政和师德师风建设,培养高素质教师队伍。

### 上海交通大学医学院

#### 凝练精神品格 奏响多元文化育人新乐章

在上海交通大学医学院70华诞之际,为学习贯彻党的二十大精神,进一步弘扬“海纳百川、求真务实、守正创新、精诚奉献”学院精神,上海交通大学医学院近日举办“70年70瞬”专题展,并发布了《交大医学》系列丛书,奏响了学校文明校园创建的新乐章。

专题展以“七十载峥嵘岁月,七十瞬闪亮时刻”为主题,精选70个医学院发展的历史瞬间,以时间为主线,用图片讲历史,激励全院师生医务员工鉴往知来、砥砺前行,在赓续与传承中,踔厉奋发、笃行不怠。

《交大医学》系列出版物包括《七秩芳华》《使命担当》《思政铸魂》《科普之光》《医源珍忆》5本书,全方位展示了交大医学院126年办学历史与70载发展辉煌。该丛书这是继《医源》《交大医学与创新》《医道》等系列丛书后的又一力作。超百万的文字、千余张精美图片,从不同角度与层面向社会各界



《交大医学》丛书发布现场

展示“世界一流、中国特色、上海风格、交医特质”的一流医学院发展历程。

配套该丛书的出版,交大医学院同时打造了一系列校园文化产物——改建院史馆新馆、打造交医红印记、撰写《交医赋》等,将交大医学院今年新凝练的新时代交医精神品格深刻融入多元文化育人路径,持续擦亮“交大医学”文化品牌,唱响交医声音。